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Па да ных Мін сель гас хар ча, у на-

шай кра і не спа жы ван не ры бы 

скла дае 14-15 кі ла гра маў на ду шу 

на сель ніц тва. Пры гэ тым ай чын-

най прэс на вод най ры бы ся рэд не -

ста тыс тыч ны бе ла рус з'я дае 

кры ху больш чым два кі ла гра мы. 

Гэ та зна чыць, што кра і на здоль-

ная поў нас цю за бяс печ ваць ся-

бе прэс на вод най ры бай, за яві ла 

на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня 

пра мыс ло вай жы вё ла га доў лі і 

ры ба гас па дар чай дзей нас ці Мі-

ніс тэр ства сель скай гас па дар кі і 

хар ча ван ня Воль га БА РЭЙ ША.

ФА РЭЛЬ І КРЭ ВЕТ КА
Па вод ле яе слоў, ле тась у кра і-

ну за вез лі 185 ты сяч тон ры бы і мо-

рап ра дук таў. Гэ та кры ху больш (на 

10 ты сяч тон), чым го дам ра ней. Бе-

ла русь — не мар ская дзяр жа ва, та му 

мар скую ры бу мы ім парт уем з Ра сіі. 

На ша кра і на па ляп шае ўза е ма дзе-

ян не з са мы мі да лё кі мі яе рэ гі ё на мі, 

на прык лад пра вод зяц ца пе ра га во ры 

з Кам чат кай.

«Бе ла русь па-ра ней ша му ім-

парт уе мо рап ра дук ты, хоць ця пер 

мы пра цу ем над за ко нам аб аква-

куль ту ры. Маг чы ма, праз па ру га доў 

вы змо жа це ку піць пра сла ву тую бе-

ла рус кую крэ вет ку», — ад зна чы ла 

Воль га Ба рэй ша.

Прад стаў нік аграр на га ве дам ства 

да да ла, што ёсць і зва рот ны пра цэс. 

Пра дук цыя ай чын ных рыб га саў ад-

гру жа ец ца за мя жу, ня хай і ў не вя лі-

кіх аб' ёмах — па 1000—2000 тон. Тут 

мож на ад зна чыць тры ар га ні за цыі: 

фа рэ ле вая гас па дар ка з Бы хаў ска га 

ра ё на, вя до мыя рыб га сы з Брэсц кай 

і Мін скай аб лас цей (гэ та рэ сур сы фа-

рэ ле вай гас па дар кі «Лох ва», во пыт-

на га рыб га са «Ся лец» Бя ро заў ска га 

ра ё на, рыб га са «Вол ма» Чэр вень-

ска га ра ё на).

«На прык лад, прад пры ем ства 

«Лох ва» — асноў ны вы твор ца 

строн гі ў Бе ла ру сі. У яго ёсць ры ба -

га да валь нік па вы твор час ці ма ляў кі, 

і гас па дар ка экс пар туе яе ў рэ гі ё-

ны Ра сій скай Фе дэ ра цыі. У Ра сіі ў 

асноў ным раз ві ты про мы сел дзі кай 

ры бы. На прык лад, ле тась там зда-

бы лі рэ корд ныя 5,3 міль ё на тон рыб-

ных рэ сур саў з мо раў. Пры гэ тым 

у кра і не доў гі час не на да ва лі ўва гі 

штуч на му вы рошч ван ню ры бы. У на-

шых су се дзяў не так шмат ры ба га-

да валь ні каў, і мно гія рэ гі ё ны ма юць 

па трэ бу ў іх пра дук цыі. Та му ма ляў-

кі строн гі мы экс пар та ва лі на ват у 

Ка рэ лію, дзе гэ тая ры ба во дзіц ца ў 

рэ ках. А ў вы твор цы з Бя ро заў ска га 

ра ё на шмат хто хо ча ку піць ма ляў кі 

рас лін на ед ных ві даў ры бы», — удак-

лад ні ла Воль га Ба рэй ша.

ПРА ДУКТ БЕЗ ЗА МА РОЗ КІ
Ле тась у ва да ёмах кра і ны вы ла ві-

лі 15,1 ты ся чы тон ры бы, з іх на пра-

мыс ло вы ўлоў прый шло ся 56,4 %.

А 16 дзяр жаў ных рыб га саў ле-

тась вы ра бі лі 10 580 тон ры бы, дзе 

пры баў ка да аб' ёмаў ле таш ня га го да 

скла ла 10 %. У гэ тым се зо не пе рад імі 

ста іць больш сур' ёз ная за да ча — на-

рас ціць вы твор часць на 21 %, лі чыць 

на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра 

«Бел вод га са» Дзя ніс ЗА ЯЦ.

Сё ле та за рыб лен не ва да ёмаў 

прак тыч на за вер ша на. Ра ней у рыб-

га сах ужо пры сту пі лі да карм лен ня, 

але пры пы ні ла яго дрэн нае на д-

вор'е. Спе цы я ліс ты ча ка юць цяп ла і 

спа дзя юц ца, што змо гуць ад на віць 

пра цэс у па чат ку мая. Для доб ра га 

«ўра джаю» ры бы 2024 го да прад-

пры ем ствам спат рэ біц ца 30 ты сяч 

тон кам бі кар моў.

У ва да ёмах рыб га саў са мая па пу-

ляр ная ры ба — карп, яна ж са мая да-

ступ ная, бюд жэт ная пра дук цыя для 

на сель ніц тва. У кра мах яна пра да-

ец ца менш чым за 10 руб лёў. Шмат 

на гэ тай ры бе не за ро біш, але па ды-

маць цэ ны вы твор цы не збі ра юц ца.

«Рэн та бель насць рэа лі за цыі ры бы 

ў нас мі ні маль ная: не больш за 5-6 % 

у асоб ных ар га ні за цы ях і да 3 % у 

ся рэд нім па га лі не, — удак лад няе 

прад стаў нік «Бел вод га са». — Гэ та 

тлу ма чыц ца не толь кі кан ку рэн цы яй 

з та ва ра мі ін шых груп (сві ні най, яла-

ві чы най, ку ры цай). 2023 год стаў рэ-

корд ным па зда бы чы рыб ных рэ сур-

саў у Ра сіі, і мы ба чым, што су се дзі 

ары ен ту юц ца не толь кі на ўнут ра ны 

ры нак, але і на нас. Кошт асоб ных 

па зі цый, у тым лі ку чыр во най ры бы, 

быў імі зні жа ны. Та му па вы шэн не 

цэн не пры вя дзе ні да ча го доб ра-

га — толь кі да па мян шэн ня аб' ёмаў 

вы твор час ці».

Хоць наш карп — све жая ры ба, 

якая не пад вяр га ец ца за ма роз цы, 

яна ва ло дае сва і мі сма ка вы мі якас-

ця мі і ка рыс ны мі ўлас ці вас ця мі. 

А пля чо да стаў кі, асаб лі ва з да лё кіх 

рэ гі ё наў за ход няй су сед кі, не мо жа 

не аказ ваць уплы ву на густ і якасць 

пра дук цыі. Та му ў нас на рын ку за-

ста юц ца спа жыў цы, якія ад да юць пе-

ра ва гу ме на ві та жы вой ры бе.

Да рэ чы, амаль 70 % уло ву ры бы 

ў штуч ных ва да ёмах зай мае карп. 

За 2023 год яго вы лаў ле на звыш 

5,5 ты ся чы тон. З ін шых ві даў ры-

бы — 552,8 то ны пра мыс ло ва га ўло-

ву ў штуч ных ва да ёмах пры хо дзі ла-

ся на таў ста ло бі каў, 402,5 то ны — на 

ла со се вых, 314,3 то ны — на аму ра, 

37,8 то ны — на асят ро вых і 23,4 то-

ны — на со ма вых.

За мі ну лы год ар га ні за цыі, якія 

ажыц цяў ля юць ры ба гас па дар чую 

дзей насць, рэа лі за ва лі 7,2 ты ся чы тон 

ры бы. Ра бот ні кам і на сель ніц тву рэа-

лі за ва на 3 ты ся чы тон ры бы (41,5 % 

ад агуль на га аб' ёму про да жу), ар га-

ні за цы ям, якія ажыц цяў ля юць ган-

даль, — 2 ты ся чы тон (28,3 %), а ас-

тат нія 1,6 ты ся чы тон (22,2 %) бы лі 

на кі ра ва ны на пе ра пра цоў ку.

ЧОР НАЯ ІК РА 
ЎЛАС НАЙ ВЫ ТВОР ЧАС ЦІ

Ня гле дзя чы на знач ны па тэн цы ял, 

ча каць, што Бе ла русь ста не «фа рэ ле-

вай» кра і най, усё ж та кі не да во дзіц ца. 

Вы твор час цю ры бы прэ мі ум-кла са ў 

кра і не зай ма юц ца сем ін дуст ры яль-

ных комп лек саў, а аб' ёмы тры ма юц ца 

на ўзроў ні 600—800 тон. З іх ка ля 80 % 

пры па дае на фа рэль. Асят ро выя ва ло-

да юць экс парт ным па тэн цы я лам, але 

по пыт на мя са асят ра не та кі вя лі кі, 

як ха це ла ся б, да да юць прад стаў ні кі 

Мін сель гас хар ча.

«Фа рэль і асят ро выя лі чац ца 

прэ мі яль най пра дук цы яй, па коль-

кі іх вы рошч ван не па тра буе вя лі кіх 

вы дат каў, ад па вед на, са бе кошт і 

кошт рэа лі за цыі вы шэй. Але пры гэ-

тым сег мент па куп ніц ка га рын ку, які 

мо жа да зво ліць са бе та кую пра дук-

цыю, аб' ек тыў на менш.

Та му ў нас аб' ёмы вы твор час ці 

ры бы вы зна ча юц ца маг чы мас ця мі 

яе рэа лі за цыі. Мож на вы рас ціць і 

больш, але ўнут ра ны ры нак яе не 

возь ме, а на знеш ніх рын ках до сыць 

вы со кая кан ку рэн цыя. Па гэ тай пры-

чы не вы твор цы асят ро вых рыб ідуць 

не па мяс ным кі рун ку (асят ры на — 

гэ та пра дукт аб ме жа ва на га по пы ту і 

тэ ры та ры яль на пры вя за ны), а хут чэй 

на цэ ле ны на атры ман не чор най ік ры. 

Вя до мыя бе ла рус кія кам па ніі, якія 

ганд лю юць ры бай, яе рэа лі зу юць, 

ня хай і ў не вя лі кіх аб' ёмах — то ну-

паў та ры ў год. Пры гэ тым унут ра ныя 

па трэ бы ў чор най ік ры вы лі ча юц ца 

на ват не то на мі, а ўся го толь кі дзя-

сят ка мі або сот ня мі кі ла гра маў, — 

рас тлу ма чыў на мес нік ды рэк та ра 

Ін сты ту та рыб най гас па дар кі Ула-

дзі мір КАС ТА У САЎ.

СЕ ЗОН АД КРЫ ТЫ
Воль га Ба рэй ша ад зна чы ла, што 

сфе ра па слуг, звя за ных з ры ба лоў-

ствам, ста ла раз ві вац ца ў 2005 го-

дзе, ка лі быў пры ня ты Указ № 580 

аб пра ві лах вя дзен ня ры ба лоў най 

гас па дар кі і ры ба лоў ства, якім пра-

ду гле джа на ар га ні за цыя плат на га 

ама тар ска га ры ба лоў ства — комп-

лекс ме ра пры ем стваў, у тым лі ку 

звя за ных з рэа лі за цы яй пу цё вак.

«Гэ тая тэ ма да сяг ну ла свай го 

пі ку ў 2015 го дзе, ка лі мы на за ка-

на даў чым уз роў ні ўвя лі тэр мін «Ры-

ба вод ства ў рэ крэ а цый ных мэ тах». 

На са жал ках і ў аб вод не ных кар' е рах 

ста ла маг чы мым афі цый на аказ ваць 

па слу гі па лоў лі ры бы ама тар скі мі 

пры ла да мі ры ба лоў ства. Ад роз нен-

не за клю ча ла ся ў тым, што ў арэн ду 

па да ва лі ся штуч ныя вод ныя аб' ек ты, 

дзе ў 90 % вы пад каў ры ба не вы-

рошч ва ла ся, а пра ца ваў прын цып 

«за пуск-вы лаў» на вы хад ныя. Ака-

зан не па слуг аран да та рам маг чы ма 

толь кі пас ля пад пі сан ня ак та аб ства-

рэн ні спры яль ных умоў», — рас ка за-

ла Воль га Ба рэй ша.

У 2022 го дзе ўве дзе на нор ма, што 

акт аб ства рэн ні спры яль ных умоў 

па ві нен па цвяр джац ца раз на тры га-

ды. Та кіх ва да ёмаў, на якіх ар га ні зоў-

ва ец ца фак тыч на плат ная ры бал ка, 

ця пер у кра і не больш як пяць сот, і гэ-

ты кі ру нак бу дзе раз ві вац ца і да лей. 

«Яно спры яе раз віц цю ўнут ра на га ту-

рыз му, і мы ста ра ем ся вы слу хоў ваць 

гра ма дзян, а так са ма рэ гу ля ваць усе 

пы тан ні на ўзроў ні за ка на даў ства», — 

пад крэс лі ла спе цы я ліст.

Да рэ чы, бе ла рус кія рыб га сы ўжо 

ад кры лі ры ба лоў ны се зон. Па слу гі 

плат най ры бал кі пра па ну юць ама-

та рам 11 з 16 ры ба вод ных ар га ні-

за цый. Як пра ві ла, се зон плат най 

ры бал кі ў нас у кра і не доў жыц ца паў-

го да — з 1 кра са ві ка да 1 каст рыч ні-

ка. Гэ та доб рая да па мо га для рыб-

га саў: асоб ныя ар га ні за цыі цал кам 

за кры ва юць фонд за ра бот най пла ты 

з вы ру ча ных та кім чы нам срод каў. 

«Ле тась усе прад пры ем ствы ўкла лі 

ў скар бон ку амаль 1 міль ён руб лёў. 

Гэ та, вя до ма, кры ху менш за 5 % 

ад усёй атры ма най вы руч кі. Ад нак 

пе ра лік па слуг трэ ба па шы раць. По-

пыт ёсць — зна чыць, па він на быць і 

пра па но ва, — па ве да міў прад стаў нік 

«Бел вод га са» Дзя ніс За яц.

Ён удак лад ніў, што асоб ныя прад-

пры ем ствы пра па ну юць па слу гі не 

толь кі рыб най лоў лі, але і воль на-

га ча су для сем' яў ры ба коў, арэн-

ду ман га ла і аль тан кі. У не ка то рых 

рыб га сах мож на зняць жыл лё з усі мі 

вы го да мі аль бо за стац ца з па лат кай 

на нач ную ры бал ку.

«Па слу гі на шых рыб га саў не да ра-

гія. Кошт ад на го квіт ка час цей за ўсё 

ад 30 да 50 руб лёў, ён уклю чае маг-

чы масць вы ла ву да пя ці кі ла гра маў 

ры бы. Ка лі ры бак жа дае за браць 

боль шы ўлоў, то і 10, і 20 кі ла гра маў 

мож на вы ку піць за асоб ную пла ту — 

прэй ску рант уста ноў ле ны ў кож ным 

рыб га се. Се зон плат най ры бал кі ўжо 

ад крыў ся. Мы зра бі лі за рыб лен не, 

па ме ры не аб ход нас ці бу дзем яго 

паў та раць — з уло вам з'е дзе кож-

ны, — за пэў ніў Дзя ніс За яц.

Сяр гей КУР КАЧ.

Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў

Пра час 
і пра нас
Што рас ка заць 
пят нац ца ці га до ва му ча ла ве ку
Н

Я ДАЎ НА ад на пят нац ца ці га до вая дзяў чы на, якая па дум-

вае пра тое, каб стаць жур на ліс там, спы та ла ў мя не, якая 

бы ла мая пер шая сур' ёз ная пуб лі ка цыя. Па ка паў шы ся ў па мя ці, 

я па ча ла ёй рас каз ваць гіс то рыю пра ча ла ве ка, які ў со рак два 

га ды моц на за хва рэў — ад мо ві лі ныр кі. І яму ў на шай 4-й баль-

ні цы ў Мін ску зра бі лі пе ра сад ку. Зра бі лі ўда ла, але тут з'я ві ла ся 

но вая праб ле ма: каб чу жы ор ган пры жыў ся, трэ ба, асаб лі ва на- 

па чат ку, пры маць спе цы яль ныя ле кі. Якія дзяр жа ва за куп ля ла 

не дзе за мя жой. Але чы ноў ні кі з Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя 

гро шы, вы дат ка ва ныя на гэ тыя мэ ты, па тра ці лі на... міль ён апраў 

для аку ля раў. І раз вя лі ру ка мі: больш срод каў ня ма. Ура чы, якія 

ра бі лі апе ра цыю па пе ра са дцы, аба бі лі ўсе па ро гі, каб вы ра-

та ваць свай го па цы ен та (дак лад ней, па цы ен таў). Але ўсю ды 

атры ма лі ад каз: гро шай ня ма. Лю дзі з пе ра са джа ны мі ныр ка мі 

іш лі да дак та роў з на дзе яй, а тыя ха ва лі во чы: яны ні чым не 

маг лі да па маг чы, яны ве да лі, якая па кут лі вая смерць ча кае тых, 

ка го яны ра та ва лі. Муж чы на па мі раць вель мі не ха цеў, ён ха цеў 

уба чыць, як вы рас туць яго доч кі. І звяр нуў ся да сва ёй стры еч най 

пля мен ні цы, якая ву чы ла ся толь кі на дру гім кур се жур фа ка, але 

ам бі цый на ўсім за яў ля ла: «Я жур на ліст...»

«Звяз да» та ды апуб лі ка ва ла маю пер шую спро бу пя ра. Міль-

ён апраў за мест жыц цё ва важ ных ле каў на ват вы нес лі ў за га ло-

вак. Зрэш ты, сен са цыі ў гэ тым не бы ло: апра вы тыя пра да ва лі ся 

ў ка мер цый ных ап тэ ках па амаль за воб лач ных цэ нах, а чы ноў ні кі 

мі ніс тэр ства з го на рам рас каз ва лі ў ін тэр в'ю, якое да бро яны 

зра бі лі лю дзям. Ма тэ ры ял, зме шча ны ў рэс пуб лі кан скай га зе це, 

меў рэ за нанс, і хут ка гро шы на ле кі ад не куль знай шлі ся. Мой 

дзядзь ка пра жыў яшчэ двац цаць з ліш нім га доў, па вы да ваў да-

чок за муж, па це шыў ся з уну каў...

Д
ЗЯЎ ЧЫН КА, вы слу хаў шы гэ ту гіс то рыю, за да ла мне пы-

тан ні, якіх я зу сім не ча ка ла. На прык лад, ча му апе ра-

цыю па пе ра са дцы ра бі лі ў звы чай най баль ні цы, а не ў Цэнт ры 

транс план та ло гіі? Ці як маг лі чы ноў ні кі з мі ніс тэр ства вось так 

усіх пад ма нуць і ча му ім за гэ та ні чо га не бы ло? Я спра ба ва ла 

ад ка заць прос та: маў ляў, гэ та ж быў 92-гі год. Але ўба чы ла ў 

ва чах аб са лют нае не ра зу мен не. Яны, пят нац ца ці га до выя (дый 

ста рэй шыя за іх на пяць, дзе сяць, на ват двац цаць га доў), гэ та га 

прос та не ве да юць. А мы ім не рас каз ва ем, ні бы са ро ме ем ся. 

Ха ця, на пэў на, вар та бы ло б.

Н
А ПРЫК ЛАД, пра тое, як збі ва лі ся з ног пас ля за ня ткаў, 

каб ку піць хоць што з пра дук таў. Пра вя ліз ныя чэр гі ў 

каў бас ныя і ма лоч ныя ад дзе лы. Пра хлеб, на ма за ны мар га-

ры нам, — мас ла бы ло не да стаць. Пра тое, як, атры маў шы 

сты пен дыю, бег лі тут жа ў кі ёск аб ме ну ва лют (адзін з іх ста яў 

аку рат ка ля мас тац ка га му зея), куп ля лі на ўсе «зай чы кі» до ла ры 

(атрым лі ва ла ся, ка лі сты пен дыя па вы ша ная, аж но дзе сяць!), каб 

на заўт ра здаць до лар ці два па знач на вы шэй шым кур се і ку піць 

ліш ні ба тон ці па чак ма я нэ зу. Пра тое, як на шы ма мы пе ра да-

ва лі ад на ад ной рэ цэпт «ну вель мі смач ных кат лет»: у аў ся ныя 

шмат кі да даць раз ве дзе ны ў ва дзе ку бік за мор ска га цуд-бу лё ну 

«га лі на блан ка». І мы елі гэ тыя «кат ле ты», у якіх не бы ло ні гра ма 

фар шу, і яны са праў ды зда ва лі ся смач ны мі. Пра тое, як ба бу ля 

ў гаст ра но ме пра сі ла пра даць ёй ад но яй ка — на больш у яе не 

бы ло гро шай. Пра на бі тыя цес ныя аў то бу сы з дач ні ка мі — лю дзі 

кар мі лі ся з зям лі, а ма шы ны лі чы лі ся рас ко шай.

ПРА даў га буд у цэнт ры Мін ска на Каст рыч ніц кай пло шчы, 

ага ро джа ны бе тон най сця ной, за якой не бы ло і на мё ку 

на тое, што ней кія ра бо ты ка лісь ці бу дуць вес ці ся. Пра «брат-

коў» у зя лё ных і фі я ле та вых спар тыў ных кас цю мах, з за ла ты мі 

лан цу га мі на шы ях, якія паў сюль ха дзі лі гас па да ра мі. Пра спірт 

«Ра ял» у літ ро вых бу тэль ках, які пра да ваў ся на кож ным кро ку, 

лі та раль на ў «кам ках» на ву лі цы. Пра стой кі пах ацэ то ну на ка-

лі до ры ўні вер сі тэц ка га ін тэр на та — нар ко ты кі ва ры лі прос та на 

кух ні, асаб лі ва не ха ва ю чы ся, і ні ко му да гэ та га не бы ло спра-

вы. Пра сек тан таў, якія чап ля лі ся на ву лі цы, на хаб на тыц ка лі ў 

ру кі ней кія кніж кі, за ваб лі ва лі на вя чэ ру (і не ка то рыя іш лі, бо 

там са праў ды кар мі лі). Пра «ша пач ні каў» — тых, хто з га ла вы ў 

лю дзей зры ваў фут ра выя шап кі, і «са пож ні каў» — яны дзей ні-

ча лі ў плац карт ных ва го нах цяг ні коў, кра ду чы абу так, які лю дзі, 

кла ду чы ся спаць, па кі да лі на пад ло зе. Іх вель мі рэд ка шу ка лі, а 

яшчэ ра дзей — зна хо дзі лі...

ПРА гэ та ад чу ван не без на дзей нас ці, яко га, ка лі та бе двац-

цаць, уво гу ле быць не па він на. А яно ча сам апа ноў ва ла, 

асаб лі ва ка лі за дум ваў ся аб тым, дзе ты бу дзеш жыць, ка лі 

скон чыш уні вер сі тэт. Аб тым, каб зай мець сваё жыл лё, на ват 

дум кі не бы ло. Каб прос та за стац ца ў Мін ску, трэ ба бы ло мець 

пра піс ку, і каш та ва ла яна пяць сот до ла раў (пры доб рай зар пла це 

пяць дзя сят). Пра тое, як мы, двац ца ці га до выя, з ней кім ба дзё-

рым ад ча ем цы та ва лі ў сва ёй «ін тэ лі генц кай» ту соў цы вы рва-

нае з Лер ман та ва: «Пе чаль но я гля жу на на ше по ко ленье! Его 

грядущее иль пус то, иль тем но...» — і пры зна ва лі гэ та дэ ві зам 

свай го іс на ван ня...

Ка неш не, бы лі ў тых «лі хіх 90-х» і ра дасць, і ка хан не, і пры ем-

ныя па дзеі. Бо гэ та бы ло — жыц цё, якое ні ко лі не са тка на толь кі 

са свят ла ці з су цэль най цем ры. Але вось жа, ка лі і хо чац ца вяр-

нуц ца ў той час, дык толь кі па ад ной-адзі най пры чы не: та ды бы ла 

тра ва зе ля ней шая і ва да мак рэй шая, бо ты сам быў на трыц цаць 

га доў ма ла дзей шы. Толь кі вось па гэ тай адзі най пры чы не...

Я
К рас ка заць гэ та пят нац ца ці га до вым (дый ста рэй шым)? 

Каб ра зу ме лі, каб ве да лі, каб ца ні лі? Да вай це спа чат ку 

ха ця б пач нём. А там, мо жа, і атры ма ец ца.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.

РЫ БЫ ШМАТ НЕ БЫ ВАЕ
Ар га ні за ва ная ры бал ка спры яе раз віц цю ту рыз му

Спа жы вецСпа жы вец
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